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ATA da 5° Reunião Ordinária do Conselho Gestor PNMCratera de Colônia 

Dia 02 de abril de 2025, quarta-feira ás 14:00h 

Hibrida – Presencial: Parelheiros Saudável Território Abraçados / CPCD – R. 

Das Figueiras,27 Vargem Grande / Parelheiros. 

Online: Microsoft Teams: https://abrir.çonk/Hwlqs 
 
 
 
 
 

 
Conselheiro(a)s Presentes 

 
 

 
SOCIEDADE CIVIL 

NOME FREQUENTADORA (O) TITULAR/SUPLENTE ASSINATURA 

Bruno Frões Bermudes Titular Presencial 

Ozeias de Freitas Ramos Titular Presencial 

ENTIDADE / COLETIVO - REPRESENTANTES 

Associação Habitacional Vargem Grande 
Severino Carlos de Souza 

 
Titular 

 
Presencial 

Centro Comunitário São Pancrácio 

Maria de Fátima Saharovsky 
 

Titular 
 

Via Chat 

 
 
 

 
PODER PÚBLICO 

 

 

Órgão TITULAR/SUPLENTE ASSINATURA 

Subprefeitura de Parelheiros Titular Via Chat 
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CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 
 

 
A lista de presença, o chat virtual e o registro fotográfico dessa reunião encontram-se 

anexada a este documento, nos Anexos I, II e III, registradas por meio do chat do aplicativo 

Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo 

com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2022-2024. 

 
PAUTAS DO DIA 

 

 
I. Compensação ambiental - Sede PNM Cratera de Colônia  

II. Lançamento Trilha Interparques 

 
Maíra inicia a reunião saudando a todos e agradecendo a presença dos conselheiros e 

ouvintes, e explica que as reuniões que eram conjuntas com a APA Capivari Monos, serão 

individualizadas, com o objetivo de tratar melhor as demandas e ações de cada conselho. 

Os conselheiros se manifestam favoravelmente para reuniões itinerantes, no período 

vespertino (tarde) às 14: 00 horas. O grupo define que a cada 10 dias antes da reunião, 

serão feitas sugestões de locais, com acesso a internet para a realização de reuniões 

híbridas. 

 
Compensação ambiental - Sede PNM Cratera de Colônia 

 

 
Maíra inicia a pauta referente a Compensação Ambiental – sede PNM Cratera de 

Colônia, realizando um resumo dos anos e encaminhamentos anteriores. Explica que os 

documentos apresentados se encontram no SEI 6027.2020/0003557-5, e inicia o 

histórico da compensação ambiental pelo Metrô, destinada a implantação da sede do 

PNM. 

Em 2012 foi solicitada a Licença ambiental de Instalação – LAI, tendo a DGUC 

elaborado o Plano de Trabalho para construção da sede do PNM. 

Entre 2013 e 2014, o Metrô alega que os custos operacionais para a construção 

da sede não estavam previstos no contrato, e a DGUC se manifesta quanto ao 

cumprimento da compensação devida. 
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Em 2014, o Metrô solicita o depósito no FEMA, e SVMA solicita a abertura de 

rubrica específica para as UCs, além da impossibilidade de depósito no FEMA, 

considerando o cumprimento da compensação. 

No ano de 2015, Metrô indica a necessidade de adequações ao projeto da sede 

(mediante autorização dos responsáveis pelo projeto). 

Em 2017, vistoria entre SVMA e Metrô em área a ser desapropriada para a construção 

da sede, devido a regeneração da vegetação da área inicial. Em 2018 indicada a valoração 

do imóvel, e estudos fundiários em 2019. 

Metrô se manifesta sobre a transferência da área a ser desapropriada, e a SVMA 

apresenta modelo DERSA – Rodoanel, da desapropriação de áreas e transferência para a 

prefeitura. 

Em 2020 foi feita a revisão do Plano de Trabalho, e encaminhado ao Metrô. Em 

2021, foram feitos questionamentos jurídicos do empreendedor, quanto a 

segurança/garantia da obra (em caso de paralisação da obra), e nova revisão do Plano 

de Trabalho pela SVMA. 

Em 2022 CGPATRI se manifesta quanto à forma de transferência da área à PMSP, a 

ser desapropriado pelo empreendedor, conforme Plano de Trabalho. Em 2023 o Metrô 

informa que irá providenciar a desapropriação da área indicada pela SVMA e o montante 

dos recursos remanescente será depositado no FEMA, em conta específica do Parque 

Natural Municipal Cratera de Colônia, permitindo assim que a SVMA providencie a 

execução da sede, conforme Plano de Trabalho original. 

No entanto, após tratativas entre a prefeitura e o empreendedor, finalmente em 

dezembro de 2024 o Metrô efetua o depósito no FEMA, no valor atualizado de R$ 

4.172.163,03. 

Maíra reforça porém que ainda não foram iniciados os estudos para a desapropriação da 

área. 

Após os resumos realizados, os conselheiros sugerem a elaboração de moção de 

apoio favorável à desapropriação da área e construção da sede do PNM Cratera de 

Colônia. 

É sugerido pelos conselheiros a realização de visita à área indicada para 

desapropriação e construção da sede do PNM Cratera, Maíra informa que podem marcar 

próximo a área uma vez que o local é privado. E quanto ao museu da Cratera, Maíra 
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explica que é vinculado ao parque urbano e não ao PNM, e para atualizações é necessário 

esclarecer junto aos representantes da Secretaria Municipal de Habitação. Os 

conselheiros também manifestam preocupação com as ocupações irregulares, sendo 

necessária fiscalização e placas informativas da área de preservação. 

 
 

 
Lançamento Trilha Interparques 

Maíra explica que é um projeto da SVMA que prevê uma trilha de longo curso (Rede 

Brasileira de Trilhas de Longo Curso) com 182km, passando pelas Unidades de Conservação, e 

convida a todos, reforçando que a trilha vai movimentar o turismo local. 

Explica que no dia do lançamento serão percorridos 13km, saída às 08:30h, entre o PNM 

Bororé e PNM Varginha, local da cerimônia. 

 
 

 
Chuva de Ideias para Pautas 

Maíra sugere ao conselho uma chuva de ideias para pautas; conselheiro informa sobre 

a realização da maquete em 3D da cratera e do material pedagógico, sendo necessário retomar 

o assunto, que deverá entrar como pauta nas próximas reuniões. 

Os conselheiros também ressaltam sobre a problemática do esgoto do presídio, que tem 

sido despejado no curso d´água do Ribeirão Colônia. 

Maíra informa que existe demanda de solicitação de apresentação da SABESP nas 

reuniões das APAs, uma vez que consta no contrato junto à prefeitura a implantação do 

saneamento em toda zona rural até 2029. 

 
 

 
Encaminhamentos 

 Realizar atividade em junho em comemoração ao mês meio ambiente, realizar uma 

reunião extraordinária em maio para levantamento de propostas; 

 Entrar em contato com Flavia, Gerente da UBS, para realizar articulação para 

representação no conselho gestor; 

 Encaminhar MOÇÃO DE APOIO à desapropriação de área e construção da sede do PNM 
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Cratera de Colônia para ser enviado a APA Capivari- Monos; Congetur; CADES Parelheiros 

e Gabinete da Secretaria; junto ao abaixo assinado; 

 Solicitar para reunião de junho um representante da SABESP; 

 Realizar vistoria próxima da área indicada para ser desapropriada e construída a sede. 
 
 
 
 
 
 

 
São Paulo,02 de abril de 2025 

 
 
 

 
Conselho Gestor Gestor – PNM Cratera de Colônia 

SVMA/CGPABI/DGUC 
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Anexo I – Lista de presença da 5° Reunião Ordinária do Conselho Gestor PNMCratera de Colônia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 



 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE ATA DA 5° REUNIÃO ORDINÁRIA CONSELHO 

GESTOR DOS PARQUE NATURAl MUNICIPAIS Cratera de Colônia 
 

 
ANEXO II. Sala de conversas/Chat da reunião da 5° Reunião Ordinária do Conselho Gestor PNM 

Cratera de Colônia– Dia 02 de abril de 2025, quarta-feira ás 14:00h, Hibrida – presencial: 

Parelheiros Saudável Território Abraçados / CPCD – R. Das Figueiras,27 Vargem Grande / 

Parelheiros. 

Online: Microsoft Teams: https://abrir.çonk/Hwlqs 
 

 

O conteúdo gerado por IA pode estar 

incorreto 
 

Blenda Profeta Carvalho 

começou a transcrição 

Maíra 

0 30:03 

Maíra 0 minutos 3 segundos 

Obrigada. 

Maíra 6 minutos 35 segundos 

vamos lá. 

Maria de Fatima Saharovsky 

A gente vai mandar pelo grupo lá. A moção de 

apoio à sede do Cratera iremos realizar as 

contribuições pelo grupo mesmo? irei 

encaminho por e-mail, vocês precisam aprovar 

a moção pelo e-mail, tá? 

Maíra 1 hora 38 minutos 5 segundos 

Porque precisa estar registrado e o Carlos falou 

aqui que daqui uns 10 dias o prefeito vem aqui 

no Vargem Grande, faz a inauguração da praça 

e eles vão entregar essa moção em mãos ao 

prefeito e solicitando, indicando a importância 

de desapropriar e construir a sede do pais. 

Está? 

Maíra 1 hora 38 minutos 24 segundos 

Bom. 

Maria de Fatima Saharovsky 

1 hora 38 minutos 25 segundos1:38:25 

Maria de Fatima Saharovsky 1 hora 38 minutos 

25 segundos 

Já o parque qual parque? 
Maria de Fatima Saharovsky 

1 hora 38 minutos 30 segundos1:38:30 

Maria de Fatima Saharovsky 1 hora 38 minutos 

30 segundos 

É mais, qual ? 

Maíra 

1 hora 38 minutos 32 segundos1:38:32 

Maíra 1 hora 38 minutos 32 segundos 

parque natural. Fátima está bom. O urbano é 

da habitação 

Maria de Fatima Saharovsky 

1 hora 38 minutos 35 segundos1:38:35 

Maria de Fatima Saharovsky 1 hora 38 minutos 

35 segundos 

Ah, está está bom, entendi. 

Maria de Fatima Saharovsky 1 hora 38 minutos 

37 segundos 

Ah, está sim, sim, sim, entendi, está. 
Maíra 

1 hora 38 minutos 41 segundos1:38:41 

Maíra 1 hora 38 minutos 41 segundos 

Está? 

Maíra 1 hora 38 minutos 43 segundos 

Então obrigada, Fátima. Obrigada, Emerson. 

Obrigada, blenda. A gente vai encerrar a 

reunião aqui, está bom? 

Maria de Fatima Saharovsky 

1 hora 38 minutos 51 segundos1:38:51 

Maria de Fatima Saharovsky 1 hora 38 minutos 

51 segundos 

Bom, obrigada, Mayra. Obrigado a todos. 
Maíra 

1 hora 38 minutos 52 segundos1:38:52 

Maíra 1 hora 38 minutos 52 segundos 

Obrigada, Fátima. Obrigada, Emerson. Até. 

Blenda Profeta Carvalho 

parou a transcrição 



 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE ATA DA 5° REUNIÃO ORDINÁRIA CONSELHO 

GESTOR DOS PARQUE NATURAl MUNICIPAIS Cratera de Colônia 

 

Anexo III – Registro fotográfico da 5ª ATA da 5° Reunião Ordinária do Conselho Getsor Craterade Colônia 

Dia 02 de abril de 2025, quarta-feira ás 14:00h, Hibrida – presencial: Parelheiros Saudável Território 

Abraçados / CPCD – R. Das Figueiras,27 Vargem Grande / Parelheiros. 

Online: Microsoft Teams: https://abrir.çonk/Hwlqs 
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